

益阳市生态环境保护委员会工作简报

第 1 期

益阳市生态环境保护委员会办公室

2020 年 4 月 18 日

【领导动态】

- ★ 杜家毫在参加省十三届人大三次会议益阳市代表团审查时强调：打好三大攻坚战，探索走出一条湖区高质量发展的新路子
- ★ 湖南省副省长陈文浩赴益阳调研督导疫情防控及医疗废物处置工作
- ★ 瞿海深入桃江县督导时强调：统筹抓好疫情防控和石煤矿山整治工作
- ★ 张值恒在大通湖流域水环境综合治理工作调度会上强调：确保实现大通湖 IV 类水质年度目标

【调研督导】

- ★ 省政协委员、省政协人资环委副主任黄加忠率队深入大通湖、南县等地现场调研大通湖流域水环境综合治理
- ★ 熊炜调研东、南洞庭益阳水域生态环境整治情况

★ 黄道安督导志溪河流域生态环境治理工作

【重要会议】

★ 张值恒主持召开市生态环境保护委员会 2020 年第一次例会：统筹推进生态环境保护 打好污染防治“翻身仗”

★ 胡安邦主持召开蓝天保卫战第一次例会

★ 胡安邦主持召开益阳市生态环境保护暨党风廉政建设工作电视电话会议

★ 汤瑞祥主持召开大通湖流域治理活水工作专题会议

【工作动态】

★ 益阳：精准施策 切实推进石煤矿山整治

★ 守护蓝天 益阳打响蓝天保卫六大专项行动

【领导动态】

杜家毫在参加省十三届人大三次会议 益阳市代表团审查时强调：打好三大攻坚战， 探索走出一条湖区高质量发展的新路子

1月16日上午，省委书记、省人大常委会主任杜家毫参加省十三届人大三次会议益阳市代表团审查。省领导张剑飞、隋忠诚，省人大常委会秘书长胡伯俊参加审查。

会上，瞿海、张值恒等代表分别围绕打好污染防治攻坚战、擦亮湘米黑茶等农业特色品牌、发展康养产业，防控债务风险等主题发表意见建议。杜家毫认真倾听，并逐一回应大家的发言。杜家毫充分肯定过去一年益阳经济社会发展稳中有进，交通基础设施建设加快推进，三大攻坚战成效明显。

“打好三大攻坚战，益阳战战不轻松。现在洞庭湖确实是鸟多、鱼多、草多了，但还要思考如何让湖区百姓腰包里的钱更多。”杜家毫指出，我们既要充分肯定洞庭湖综合治理取得的巨大成效，也要做好供给侧结构性改革的“加减法”，探索走出一条湖区高质量发展的新路子。“减法”就是要全面贯彻新发展理念，坚决摒弃过去矮围养鱼、黑杨种植、开矿采砂、芦苇造纸等发展老路，更好顺应人民群众对蓝天、碧水、净土的期待。“加法”就是要立足当地资源禀赋，深化现代农业综合配套改革，继续

推进产业兴市，大力发展安化黑茶、桃江竹制品、南县稻虾米、沅江芦笋等现代农业，树牢擦亮特色品牌，更好地走出湖南、走向全国；抓住高速公路、高速铁路等交通基础设施日益完善的有利条件，主动对接粤港澳、长三角、长株潭，大力发展数字经济、先进制造等新兴产业，在承接产业转移过程中实现相关产业和企业转型升级，更好地抓项目兴产业稳增长。

湖南省副省长陈文浩赴益阳调研督导 疫情防控及医疗废物处置工作

1月30日下午，湖南省人民政府副省长陈文浩赴益阳市调研督导新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控及医疗废物处置工作。省政府副秘书长黎咸兴、省生态环境厅厅长邓立佳等随同。益阳市人民政府市长张值恒、副市长胡安邦等陪同。

陈文浩一行首先现场视察了益阳医废处置建设项目现场，在随后召开的调研座谈会上，陈文浩听取了益阳市政府有关新冠肺炎疫情防控工作中开展联防联控、加强医废处置管理以及下阶段工作措施等方面的汇报，对该市前阶段相关工作给予了肯定。他强调，益阳市与疫情防控有关的工作要严格按照党中央国务院和省委省政府的统一部署，科学有效开展；要高度重视疫情防控期间医疗废物的处置工作，做到当日收集、当日转运、当日处置；要将市民使用过后的口罩统一收集、安全处置，避免二次污染；

益阳市医废中心建设项目必须尽快复工、加快进度；要加强对相关医务人员、行政管理执法人员、医废中心工作人员的卫生防护，确保他们的身体健康和生命安全。

瞿海深入桃江县调研督导时强调：统筹抓好疫情防控和石煤矿山整治工作

2月17日，市委书记瞿海深入桃江县石煤矿山整治现场和农村、医院，调研督导石煤矿山整治和新冠肺炎疫情防控工作。市委常委、市纪委书记、市监委主任李永军，副市长胡安邦参加调研督导。

瞿海一行先后深入松木塘镇东方矿业拔英湾矿区、污水处理厂以及石鸭头村石煤矿、姚家仑矿区、灰山港镇金明矿业废弃物等石煤矿山整治现场，详细了解石煤矿山整治工作成效和存在的问题困难。他叮嘱当地党委政府负责人，要进一步加大整治力度，确保整治实效，还群众一片青山绿水。

针对石煤矿山整治工作，瞿海强调，要立行立改、攻坚克难，坚决打赢污染防治攻坚战。一是要高度重视石煤矿山整治等生态环境突出问题整改，以强烈责任感、紧迫感，对石煤矿山整治工作认真开展“回头看”。二是要坚持问题导向，严格质量标准，举一反三抓整改。要聚焦水质改善达标、污染物处理、污染土壤修复等工作，切实抓好相关整改措施的落实。三是要加强督促指导，

主动汇报、争取指导，依法依规完善相关环节，进一步实事求是完善手续，接受社会监督、回应各方关切。四是要研判政策、立项争资，进一步加强同上级部门的沟通，确保按质按量按进度完成石煤矿山整治任务。五是要担当负责，严肃纪律，狠抓落实，认真负责地对整治全过程监管到位。

张值恒调研大通湖流域水环境综合治理工作 并主持召开调度会时强调：确保实现大通湖 IV 类水质年度目标

3月13日，市委副书记、市长张值恒率市直有关部门负责人，赴沅江市、大通湖区、南县调研大通湖流域水环境综合治理工作并主持召开调度会。副市长胡安邦、市政协副主席卜铁洪参加调研。

张值恒一行先后来到沅江市草尾镇运粮渠黑臭水体治理工程、草尾镇污水处理厂、大通湖生态公司水草种植基地等地，详细了解大通湖流域水环境质量和治理举措，并现场查找问题、研究措施，部署大通湖水环境综合治理工作。

张值恒肯定了近几年大通湖流域水环境综合治理取得的成效。他强调，要进一步明确目标任务，按照省委书记杜家毫提出的“截污、退养、疏浚、增绿、活水”的总体思路，结合《湖南省第6号总河长令》要求和2020年大通湖流域水环境治理任务清

单，坚持挂图作战，明确任务，明确责任单位、责任人，明确完成时限，倒排工期，精准发力，确保大通湖各入湖口考核断面水质6月底前退出劣V类，确保实现大通湖IV类水质年度目标。

张值恒要求，要突出工作重点，狠抓截污减排，充分发挥乡镇污水处理厂作用，加快配套管网建设，探索建立乡镇污水处理厂收费运营模式；要加快实现大通湖流域改厕工作全覆盖，严格按照时限完成生猪养殖退出工作，坚持产业带动、市场引导、政策扶持，促推精养鱼池退养。要狠抓生态修复，加快入湖口湿地建设，建立水葫芦和水面漂浮物清理打捞长效机制，完善大通湖生态系统和生物链，提高大通湖水体自净能力。要狠抓沟渠疏浚，紧密结合截污工程建设，确保取得实效。要狠抓结构调整，解决稻虾养殖尾水排放问题，推广测土配方施肥，推动农药化肥减量，减少农业面源污染。要狠抓禁航禁捕，严格落实市政府关于禁航禁捕通告要求，加强联防联控、群防群治，进一步压实乡、村两级责任，完善技术支撑，严厉打击非法捕捞行为。

张值恒强调，要严格监测考核，建立水质和流量自动监测系统，充分运用好监测成果，确保快速发现污染源并及时处置。要加大考核力度，严格奖惩兑现，促进工作落实。要全力立项争资，精心策划包装项目，多渠道争取投资。要主动精细作为，积极主动谋划工作，做到精准施策、科学施策。相关县（区、市）和市直部门要坚持条块结合，协调配合，并引导群众转变生产生活方

式，增强生态环保意识，积极参与大通湖水环境治理工作，凝聚强大工作合力。

【调研督导】

省政协人资环委副主任黄加忠赴益阳调研 大通湖流域水环境综合治理

3月10日，省政协委员、省政协人资环委副主任黄加忠率队深入大通湖、南县等地现场调研大通湖流域水环境综合治理。市生态环境局党组书记、局长周卫星，市水利局党组成员、副局长侯利平，市政协提案委员会主任罗建明等参加调研。

上午，黄加忠一行先后前往大通湖生态水草种植基地、天泓码头、明山电排等地开展调研，详细了解有关工程建设规划和施工进度，仔细询问入湖口排污口整治、网箱取缔、水草种植、欧美黑杨清退和饮用水源地保护等情况。10日下午，组织召开了专题座谈会，调研组听取了我市大通湖流域水环境治理工作情况汇报，益阳市生态环境局局长周卫星详细汇报了大通湖治理情况。

黄加忠充分肯定我市前段治理工作，他指出，益阳市委、市政府高度重视大通湖水环境治理工作，各项工作有序推进，阶段性成果明显，大通湖生态功能、多样性得到恢复，情况不断好转。他强调，大通湖流域是中央环保督察反馈问题的重点整治任务，

也是我省水环境治理的难点和痛点，建议进一步加大治理力度。各级各部门务必要下更大的功夫，做好联动治理，形成相关区县（市）协同配合、共同推进的工作机制，围绕精养鱼塘和猪场退养、争取省政策及财政支持、河湖连通和湖底清淤工程等方面，采取多种措施，扎实推进大通湖水环境综合治理工作。

熊炜调研东、南洞庭益阳水域 生态环境整治情况

3月26日，市委常委、市人民政府常务副市长、洞庭湖益阳水域市级湖长熊炜率市发改委、市林业局、市水利局等部门，深入沅江市一线开展巡湖工作。

熊炜一行察看了南洞庭湖、蒿竹河、挖口子河、草尾河及东洞庭湖沿线，重点对河湖“清四乱”专项整治情况、矮围网围拆除、水面及堤岸卫生情况进行了现场察看，随后即在船上召开座谈会，听取了相关乡镇和水利、环保等部门汇报。

他强调，一要巩固前期治理成果。洞庭湖治理取得的成效比较明显，要克服松懈思想，防止问题反弹和出现新的问题。二要加强重点问题研究。要进行严密监管芦苇场和芦苇临时堆场，对水淹、雷电引发自燃等安全隐患，要有防范措施、要有应急预案，采取针对性措施解决问题；要切实做好备汛期间的各项工作，确保安全度汛，保障人民群众生命财产安全；完善好各集镇的污水

管网建设，确保排污口的水质达到排放标准。三要强化工作责任意识。要明确责任主体，各行业、各部门在工作开展中既要有职责分工，也要互通互融，相互协作，扎实开展好“两治两退两禁一改”工作，确保实现“水清、河畅、堤固、岸绿、景美”总目标。

黄道安督导志溪河流域生态环境治理工作

3月26日，市委常委、市委政法委书记黄道安率市住建局、市水利局等市直相关部门负责人，对志溪河流域生态环境治理工作开展督导巡察，现场调研疫情期间沿线相关企业复工复产情况。

黄道安一行先后来到益阳高新区邓石桥污水提升泵站、石马山河、志溪河谢林港北段，赫山区沧水铺镇污水管网改造点、赫山区岳家桥镇污水处理厂等地，实地察看并详细了解河长制工作落实、乡镇生活污水处理厂建设、志溪河河道维护管理及部分黑臭水体系统治理情况。

黄道安肯定了前段治理工作取得的成效。他强调，要积极克服疫情影响，把握治理主动权，抢抓治理时间节点，扎实推进志溪河流域生态环境治理各项工作；要坚持问题导向，强化工作举措，加大督查指导力度，切实抓好上级交办问题和自行排查问题的整改落实；要为企业复工复产提供有力保障，加快推进志溪河流域沿线乡镇污水处理厂建设，有序推进黑臭水体系统治理，不

断提升污水处理效能，确保已整治问题不反弹、不反复；要着眼常治长效，落细落实河长制工作，深入推进志溪河流域生态环境治理，持续改善水环境质量，真正实现“河畅、水清、岸绿、堤固、景美”的治理目标，切实提升流域沿线居民的获得感和幸福感。

【重要会议】

张值恒主持召开市生态环境保护委员会 2020 年第一次例会：统筹推进生态环境保护 打好污染防治“翻身仗”

3月3日，市委副书记、市长张值恒主持召开市生态环境保护委员会2020年第一次例会。他强调，要坚持疫情防控和经济社会发展两手抓两手硬，统筹推进生态环境保护，打好污染防治“翻身仗”。市领导熊炜、程道峰、瞿晏平、刘国龙、胡安邦、汤瑞祥、卜铁洪，益阳高新区管委会主任周朗，副厅级干部喻国良，市政府秘书长胡康平出席会议。

会议总结回顾了2019年全市生态环境保护工作；通报了2019年省生环委对我市污染防治攻坚战目标考核情况和2019年市生环委对各县（区、市）污染防治攻坚战考核情况，并对相关文件进行了讨论。

张值恒强调，各级各部门要切实提高政治站位，深入贯彻习近平生态文明思想，坚决落实中央和省委、省政府决策部署，坚持疫情防控和经济社会发展两手抓两手硬，统筹推进生态环境保护，坚决打好污染防治“翻身仗”。一要明确目标任务。按照市委经济工作会议和《政府工作报告》确定的目标，进一步梳理细化全市污染防治攻坚战总清单和大通湖流域水环境治理任务清单，做到不漏项、不重复，扎实做好前期工作。二要突出工作重点。打造好静脉产业园等工作亮点，突出抓好大通湖治理、千吨万人饮用水源保护、农村生活污水处理、市本级备用水源建设等重点工作，扎实推进蓝天保卫战“六大专项行动”，全力做好石煤矿山整治并严防问题反弹，坚决打好打赢蓝天、碧水、净土保卫战。三要推进项目建设。在做好疫情防控工作的基础上推进现有环保项目的复工复产，同时要加大立项争资统筹力度，积极争取上级支持。四要强化督查考核。用考核“指挥棒”来倒逼责任落实和分析找准问题根源，确保精准施策、精准发力。改进考核方式和工作作风，强化考核结果反馈和奖惩兑现，做到实打实、硬碰硬。五要严格监管执法。紧紧依靠人民群众，继续坚持“双随机一公开”执法，持续保持对违法行为的高压严打态势，压实企业主体责任，严防环境污染。加强执法队伍建设，强化反面典型警示作用，坚持依法治污、铁腕治污。六要严防问题反弹。针对共性问题建立长效机制，严格按照“谁销号谁负责”原则，强化日常监管，巩固整改成效。七要加强组织领导。理顺职能职责，由各县（区、

市)政府分管领导兼任本级生环委办公室主任。污染防治工作情况实行“季考核、季通报、季点评”制度，对突出生态环境问题整改不力的挂牌督办，并强化结果运用，确保问题整改落到实处。

胡安邦主持召开蓝天保卫战 2020年第一次例会

1月3日，市蓝天保卫战指挥部办公室召开2020年第一次例会，安排部署下阶段蓝天保卫战工作。副市长胡安邦主持会议并讲话。

会议指出，2019年，我市在大气污染防治方面取得了一些成效，但受多方面原因影响，空气质量改善未达到预期目标。为切实打好蓝天保卫战，市生态环境保护委员会成立市蓝天保卫战指挥部，指挥部下设办公室（简称“市蓝天办”），市蓝天办下设工地扬尘治理、工业企业排放管控、油烟渣土污染治理及垃圾焚烧、砂石企业扬尘治理、机动车尾气治理、秸秆焚烧综合利用六大专项行动指挥部，并明确会议制度、督察监管工作制度和环境质量预警预报通报会商制度。

胡安邦指出，蓝天保卫战是污染防治攻坚战的重要内容，各级各部门要提高政治站位，时刻绷紧生态环境保护这根弦。下阶段，要进一步压实工作责任，在做好顶层设计的基础上，三区要按属地原则全方位排查污染源，相关部门要列出问题台账并提出

整改措施。市蓝天办要切实履行职责，及时调度，以问题为导向落实长效巡查机制，确保我市蓝天保卫战取得实质性进展。

胡安邦主持召开益阳市生态环境保护暨党风廉政建设工作会议

3月12日，胡安邦副市长主持召开全市生态环境保护暨党风廉政建设工作会议。会议总结了2019年全市生态环境保护工作成果，部署2020年污染防治工作。会议指出，2019年，全市各级各部门合力攻坚，污染防治攻坚战实现新的突破，相关重点问题得到有效解决，工作成效明显。2020年要坚持以习近平生态文明思想为指引，坚持问题导向和目标导向，打好污染防治攻坚战“翻身仗”，全面完成突出生态环境问题整改和十三五规划、污染防治攻坚战三年行动计划确定的阶段性目标任务，扎实抓好生态环境保护各项工作。

胡安邦强调，要进一步提高站位，深入贯彻落实习近平生态文明思想，坚决做到“两个维护”，坚定不移贯彻新发展理念，保持加强生态环境保护建设的定力。要辩证看待我市生态环境保护现状，准确把握面临的困难和挑战，履行好生态环境保护统一监督职责，抓好各项工作落实。要坚持问题导向，全力推进2020年生态环境保护工作，高度关注重点工作，坚决整改到位。要坚持党建引领，抓好生态环境保护领域党风廉政建设，守住底线、

不越红线、不碰高压线，严格廉洁自律，自觉接受监督。

汤瑞祥主持召开大通湖流域治理活水工作 专题会议

3月6日，副市长汤瑞祥主持召开大通湖流域治理活水工作专题会议。市人民政府副秘书长匡维波，市水利局、市生态环境局负责人，大通湖区、沅江市、南县人民政府分管负责人、水利（农水）局主要负责人，大通湖流域治理工作组负责人参加会议。

会议听取了市水利局关于大通湖流域治理活水方案汇报，对大通湖流域治理活水方案所涉及的工程措施的必要性和可行性进行了深入细致分析与研究。

汤瑞祥指出，大通湖流域治理活水是贯彻省委书记杜家毫“退养、截污、疏浚、增绿、活水”十字治理方针，全面推进省第六号总河长令落实的重要举措。活水方案实施后能一定程度上实现水污染防治、水环境治理、水生态修复，对大通湖治理有着极其重要的意义。本次会议研究的活水方案是在多次调研、广泛征求区县（市）和市直相关单位意见后形成的，较为科学、全面。他要求，进一步优化和论证活水方案，尽快提交市委市政府决策。

汤瑞祥强调，要分级分类狠抓争资立项，市县两级共同争取，水利环保两线发力，加快推进大通湖流域治理步伐；要加强监督管理，强化执法查处力度，从严落实大通湖治理工程运行刚性要

求，沿线电排口、排污口等工程未达到排放标准的原则上禁排限排，对影响环境的人和事，严格追责问责。

【工作动态】

益阳：精准施策 切实推进石煤矿山整治

为深入贯彻省委、省政府关于打赢打好污染防治攻坚战的要求，落实《湖南省 2020 年生态环境保护工作要点》工作部署要求，2 月 28 日，益阳市生态环境局党组书记、局长周卫星一行深入赫山区、桃江县开展石煤矿山整治现场督查。周卫星强调，要深入贯彻落实习近平生态文明思想，扎实推进石煤矿山整治，加快开展生态修复，确保 6 月 30 日前全部完成石煤矿山验收销号工作。

周卫星一行先后深入赫山区新市渡镇泰天矿业、龙光桥街道石笋石煤矿山、泥江口石头村石煤矿和九二五石煤矿、桃江县灰山港源嘉桥石煤矿等治理现场，每到一处，详细了解矿山开发历史、治理进度和污水处理设施的处理能力，询问外排水体对周边群众生产生活的影响，并叮嘱施工单位负责人严格按照标准施工，确保顺利通过验收。

周卫星强调，要认真贯彻落实全省生态环境保护工作会议精神，坚决打赢污染防治攻坚战。一是坚决守住生态环保底线，加快推进石煤矿整治工作。二要按实施方案要求科学整治，切实抓好生

态修复。三要加大资金投入和整合,抓好立项争资,破解资金难题。四要切实坚持问题导向,精准施策,有针对性地解决相关问题,立行立改。

守护蓝天 益阳打响蓝天保卫六大专项行动

为严格控制大气污染,持续改善益阳市环境空气质量。2月24日,市生环委按照市委、市政府主要领导在专题督办会上的指示精神,全面对标国家、省蓝天保卫战工作要求,按照“政府主导、部门联动、企业尽责、公众参与”的模式,采取上下联动、多管齐下的方式对重点区域、重点时段、重点领域大气污染进行防控整治,出台了《益阳市蓝天保卫战专项行动实施方案》(以下简称《实施方案》),部署六大专项行动,打响益阳蓝天保卫战。

益阳市委市政府组建蓝天保卫战指挥部,党政主要领导亲自挂帅,现场指挥,协调调度,市级领导分组轮班值周,实行周例会和清单制,安排部署蓝天保卫战各项任务,制定了中心城区建筑工地扬尘治理、工业企业排放管控、餐饮油烟和渣土污染治理及垃圾禁烧、砂石企业扬尘治理、机动车尾气治理、农作物秸秆露天禁烧等六项专项行动实施方案。

一季度,益阳市中心城区空气环境质量明显提升,同比改善幅度全省第1位,市中心城区环境空气质量优良率为80.2%,同比提升28个百分点,PM2.5浓度为51微克/立方米,同比下降

38.6%；PM10 浓度为 64 微克/立方米，同比下降 36.6%；综合指数 3.91，同比下降 32.5%。完成了今年特护期第一阶段省定考核目标（PM2.5 为 56 微克/立方米、PM10 为 105 微克/立方米、优良天数为 69%）。

编审：周卫星

责编：朱峙雄 谭艳萍

益阳市生态环境保护委员会办公室

2020年4月18日印发
